Assicurazioni autoveicoli e natanti. Tornano i 15 giorni di tolleranza dopo la scadenza.

La legge n. 221 del 17/12/2012, nel convertire con modifiche il decreto legge n. 179/2012, ha ripristinato la copertura assicurativa nel periodo di 15 giorni successivi alla scadenza della polizza.

In prima istanza, il decreto legge dello scorso ottobre, abolendo il tacito rinnovo automatico delle polizze assicurative, aveva di conseguenza eliminato tale proroga per le assicurazioni Rcauto. 

Recita, infatti, testualmente la legge di modifica n. 221/2012:

All' articolo 22 il comma 1 e' sostituito dal seguente:
«1. Al fine di escludere il rinnovo tacito delle polizze assicurative, al decreto legislativo 7 settembre 2005, n. 209, dopo l'articolo 170 e' inserito il seguente:


"Art. 170-bis - (Durata del contratto). - 1. Il contratto di assicurazione obbligatoria della responsabilita' civile derivante dalla circolazione dei veicoli a motore e dei natanti ha durata annuale o, su richiesta dell'assicurato, di anno piu' frazione, si risolve automaticamente alla sua scadenza naturale e non puo' essere tacitamente rinnovato, in deroga all'articolo 1899, primo e secondo comma, del codice civile. L'impresa di assicurazione e' tenuta ad avvisare il contraente della scadenza del contratto con preavviso di almeno trenta giorni e a mantenere operante, non oltre il quindicesimo giorno successivo alla scadenza del contratto, la garanzia prestata con il precedente contratto assicurativo fino all'effetto della nuova polizza"»

Insomma, per quanto riguarda la proroga della copertura assicurativa nei 15 giorni dopo la scadenza della polizza,  si tratta di un vero e proprio ritorno al passato.

Sotto altro aspetto, la legge di conversione del decreto 179/12 conferma, però, che la polizza Rcauto ha durata annuale e può rinnovarsi solo grazie ad esplicita manifestazione di consenso dell'assicurato.

Avv. Ferdinando D’Ambrosio

